

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

SĚ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

Pe unŭ anŭ 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anŭ 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Nr. 210.

Vineri, 25 Septemvre (7) Octomvre.

1887.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvre 1887 st. v., se începe unŭ nou abonamentŭ pe triloniulŭ Octomvre, Novembre și Decemvre la care invitămŭ pe toți onorații amici și sprijinitori ai fôiei noastre.

Prețulŭ abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unŭ anŭ 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci
„ șese „ 20 „
„ unŭ anŭ 40 „

Abonarea se pôte face mai ușorŭ și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe couponŭ numărulŭ fâșiei sub care au primitŭ țiarulŭ.

Domnii cari se vorŭ abona din nou se binevoescă a scrie adresa lamurită și a arêta și posta ultimă.

Brașovŭ, 24 Septemvre 1887.

Nu puținŭ s'voniŭ a fost produsŭ în lumea publicistică o exclamare, de care se folosise nu de multŭ puterniculŭ cancelarŭ germanŭ într'unŭ discursŭ alŭ sêu ținutŭ în parlamentulŭ din Berlinŭ. Principele de Bismarck voindu. atunci sê arate câtŭ de puținŭ interesatŭ este Germania la cele ce se petrecŭ în noulŭ principatŭ bulgarŭ țise cu Shakespeare: „Ce mî pasă mie de Hecuba?”

De acêstă exclamare ne aducemŭ și noi aminte, când vedemŭ cu câtă nepăsare trecŭ miștrii unguresci peste prescrierile legilorŭ existente, de câte ori voescŭ sê facă unŭ pasŭ mai departe spre cucerirea întregului tărâmŭ alŭ vieții publice pentru așa numita „limbă a statului.”

„Ce mî pasă mie de „Hecuba”?, strigă și dl Tisza, actualulŭ ministru de finanțe, — care, ca unŭ omŭ de statŭ mare și indispensabilŭ ce se crede, imiteză în tôte pe cancelarulŭ din Berlinŭ — și ordonă ca de aici încolo perceptoratele de dare regesei din Ardealŭ sê nu mai primescă decâtŭ numai chitanțe scrise în limba maghiară.

De nouă-spre-dece ani și mai bine perceptoratele regesei au plătitŭ și chitanțe scrise în limba română și germană fără de nici o piedecă. Legea de naționalitate dă cetățenilorŭ statului dreptulŭ ca în tôte scrierile lorŭ adresate comunei propriie, autorității bisericesci și iurisdicțiunei precum și organelorŭ ei și guvernului sê se pôtă folosi de limba lorŭ maternă (§ 23 alinea 1 a art. de lege 44 din 1868), Deo dată însă sê trezesc voinicosulŭ fișpanŭ alŭ comitatelorŭ Târnavei mari și mici și președintele Kulturegyletului grofŭ Bethlen Gabor, că este o necuviință de cele mai mari ca nisce „perceptorate regesei unguresci” sê dea bani pe chitanțe scrise în limbile „barbare” nemaghiare. Elŭ dă poruncă perceptoarelorŭ din comitatele numite sê nu mai primescă decâtŭ chitanțe scrise unguresce. Părțile jicnite în dreptulŭ lorŭ se plângŭ la ministru de finanțe și acesta găsesc, că bine și patrioticŭ a procedatŭ voinicosulŭ fișpanŭ.

Legea de naționalitate nu-i supără nici pe unii nici pe alții. Ce le pasă lorŭ de Hecuba? Ei cu ai lorŭ au făcutŭ acea lege și totŭ ei o calcă și o nesocotescŭ după bunulŭ lorŭ plăcŭ. După dênșii statulŭ n'are nici celŭ mai micŭ interesŭ de a lua în scutŭ drepturile cetățenilorŭ. Statulŭ îlŭ declară ei ca proprietate exclusivă a Maghiarilorŭ și în consecință pretindŭ ca tôte sê se scrie în limba maghiară.

Puținŭ fi dore pe guvernânții de ađi de necazurile poporului, puținŭ le pasă decă țeranulŭ românŭ și sasŭ din Ardealŭ cunoscŭ orŭ nu limba maghiară și decă nu cumva va fi constrinsŭ ca pentru a-și scôte banii dela percepto-

ratŭ, sê plătescă sume însemnate traducătorilorŭ de cari în multe locuri nici că se vorŭ afla. Căci ce le este lorŭ de Hecuba?

Vinŭ acum foi de ale naționalitățilorŭ, vine organulŭ naționalŭ sibiianŭ alŭ Sașilorŭ și descopere flagranta nedreptate, ce li se face cetățenilorŭ nemaghiari prin impunerea acêsta forțată a limbei maghiare în tôte raporturile lorŭ cu organele publice ale statului.

Nu numai odată — țice memorata fôia — când ne amŭ plânsŭ de nedreptate și asuprire, ni s'a răspunsŭ din tabera adversarŭ cu multŭ fariseismŭ: „forulŭ pentru gravaminele vostre în statulŭ nostru de modelŭ constituționalŭ este dieta, care e chieată a delătura abuzurile de putere contra legii.” Dér — adauge aceeași fôia — o experiență de două-țeci de ani ne-a răpitŭ tôte credința în farmeculŭ unorŭ asemenea asigurări!

Cu tôte aceste — exclamă fôia sibiiană — unui poporŭ nu-i este ertatŭ a-și pierde credința în isbênda dreptului sêu!

Așa este. Dér ce e de făcutŭ? Legea de naționalitate esistentă e destulŭ de bună spre a fi călcată mereu în picioare de cei dela putere, dér Nemaghiarilorŭ, precum ne dovedesc îndelunga esperiința, nu le pôte oferî nici celŭ mai micŭ scutŭ în contra volnicilorŭ și terorismului guvernânțilorŭ.

Ar fi timpulŭ, credemŭ, sê se desmetecescă odată și ômenii politici ai Sașilorŭ din Ardealŭ cum au făcutŭ ai Românilorŭ și sê se chibzescă cu tôte serioșitatea, decă nu este o condițiune de viață și pentru unii și pentru alții de a reapuca firulŭ pierdutŭ alŭ politicei ardelenesci și a procede în viitorŭ pentru apêrarea drepturilorŭ călcate umêrŭ la umêrŭ și cu tôte hotărîrea astfelŭ, ca sê nu le mai vină în minte adversarilorŭ a țice: Ce ne pasă nouă de Hecuba?

In memoria lui Iacobŭ Mureșianu.

In cursulŭ țilelorŭ de Sâmbătă până ađi, Redactorul „Gazetei Transilvaniei” a mai primit următoarele telegrame și scrisori de condolență:

Baia de susŭ*), 21 Septemvre (3 Octomvre.)

Abia am delibatŭ nectarulŭ libertății, și acum o nouă durere îmi sfâșie inima. Ea se împreună cu a ta și a tuturorŭ Românilorŭ buni. Din cauza marei perderi ce îndurămŭ prin mórtea bunului têu părinte, inteligența tôte e adêncŭ mișcată. Primesce condolențele noastre cele mai sincere, fiă-i repausulŭ dulce, numele lui nemuritorŭ strălucescă ca o stea, atrăgêndŭ și îndemnândŭ pre toți Români la activitate resolută eroică.

Dr. Vasiliu Lucaciu.

Clușiu, 20 Septemvre (2 Octomvre).

Deși deja printr'o telegramă, împreună cu alți români de aici, mî-am exprimatŭ condolența din incidentulŭ trecerei din viață a neuitatului și multŭ meritului Iacobŭ Mureșianu, tatălui vosteru, totuși m'am aflatŭ îndemnatŭ a nu mê restrînge la acea telegramă scurtă, când este vorba despre mórtea unui atare omŭ vrednicŭ de recunoștința întregii noastre națiuni, cum era fericitulŭ defunctŭ. O lungă vieță laborioasă a petrecutŭ tatălŭ Vostru lucrândŭ în rêstimpŭ de o jumătate seculŭ, cu zelŭ nobilŭ și neobositŭ, între împregiurări adeseori foarte grele, pentru binele comunŭ, pentru dșteptarea și înaintarea națiunei române, alŭ căreia fiu așa de credinciosŭ, neclintitŭ, fidelŭ a fostŭ pururea. Afară de marele sale merite publice patriotice, bine s'a meritatŭ elŭ și ca omŭ privatŭ; împreună cu soția

*) Telegrama acêsta ni-a sositŭ așa de schimonosită, încâtŭ ne a costatŭ multă trudă până ce amŭ descifrat'o. Ar fi bine, ca telegrafistulŭ din Baia de susŭ sê mai facă unŭ cursŭ de telegrafia și nu i-ar strica decă ar cei și românesce baremi câtŭ sê descifreze telegramele.

Red.

sa adevêratŭ română (împodobită nu numai cu o frumsețe externă ci și cu virtuți rarŭ și nobile) pe carea încă am avutŭ onore a-o cunoscŭ în persônă — fericitulŭ Vostru părinte a sporitŭ neamulŭ românescŭ cu mai mulți băieți, i-a crescutŭ pre toți și pre tôte așa, ca fiă-care sê și împlinescă chemarea sa alêsă — bravŭ și bine, încâtŭ decă n'ar avê părinții Voștri nici unŭ altŭ meritŭ, decâtŭ că v'au născutŭ și v'au crescutŭ cum v'au crescutŭ, chiar și asta li-arŭ fi câștigatŭ unŭ titlu de dreptŭ la recunoștință din partea României. Asta nu e lingușire urlă, ce nici mî-e obiceiulŭ și ce nici am vre-unŭ motivŭ a face, deôrece nu am a cere nici unŭ favorŭ pentru mine dela Voi — ci este unŭ adevêrŭ negabilŭ. Mê rogŭ spuneți-mî: unde amŭ sta noi acuma, decă fiă-care pater familias românŭ și-ar fi împlinitŭ baremi ca omŭ privatŭ, în acea măsură și rezultatŭ chiâmarea sa, ca multŭ regretății părinți ai Voștri?!

Așa este! Perderea lorŭ, respective pierderea unui omŭ cum era tatălŭ Vostru, este o pierdere foarte mare nu numai pentru Voi, ci și pentru familia cea mare românescă întregă. Primiți dér de nou expresiunea condolenței mele celei mai sincerŭ simțite, pe care nu numai ca Românŭ deplângŭ depărtarea fericitului defunctŭ dintre noi, ci și ca atare, carele l'am numêratŭ pe dênșulŭ între ômenii mei cei mai buni și fui distinsŭ prin dênșulŭ cu o deopotrivă bunăvoință și afețiune cordială, din primulŭ momentŭ, de când am avutŭ onore a-i face cunoscința mai de aproape, adecă de vr'o 30 de ani.

Ladislau Vajda,

Clușiu, 20 Septemvre (2 Octomvre).

Primesce espresiunea sinceră a simțemintelorŭ mele de condolență din incidentulŭ morții iubitelui Têu părinte și energiculŭ luptătorŭ alŭ causei noastre naționale. Iartă-mê, că așa târziu vinŭ a-mî satisface acestei datorințe, dér mai multŭ de o sêptemână sunt în patŭ greu bolnavŭ.

Dr. Aurelŭ Isacŭ, avocatŭ.

Baia de Crișiu, 21 Septemvre (3 Octomvre.)

Abia acum potŭ ajunge sê Vê comunicŭ, de aici din depărtare, din aceste locuri romantice ale Zarandului plinŭ de suvenirŭ istorice românesci, că și eu participŭ la adênca voastră durere și a națiunei, cauzată prin decedarea și pierderea nereparabilă a prea demnului vosteru părinte, a ilustrului magistru și publicistŭ românŭ, a distinsului patriotŭ adevêratŭ.

Primii cu toți ai familiei espresiunea simțemintelorŭ condolenței mele nemărginite, țicu, ca memoria scumpului anteluptătorŭ decedatŭ, care cu abnegațiune rară și cu zelŭ neobositŭ a conlucratŭ la luminarea, dșteptarea și emanciparea poporului românŭ, sê fiă eternŭ neuitată la tôte suflarea românescă.

Dr. Georgiu Ilea,

Bucuresci, 21 Septemvre (3 Octomvre).

Abia astăđi aflaiu despre încetarea din viață a prea iubitelui vosteru părinte Iacobŭ Mureșianu. Acêstă tristă scire m'a mișcatŭ multŭ, deôrece cunoscŭ și apreciezŭ, după justa lorŭ valôre, marele merite ale ilustrului și regretatului susțitorŭ alŭ românismului.

Perderea sa lasă unŭ nou golŭ în asociațiunea luptătorilorŭ pentru cauza românismului.

Unulŭ câte unulŭ bărbații de o valôre incontestabilă pierŭ de pe arena luptei: erŭ Cipariu, astăđi Iacobŭ Mureșianu se ducŭ din mijloculŭ Românilorŭ din Ardealŭ pentru a nu lăsa după dênșii decâtŭ unŭ nume iubitŭ, veneratŭ și scumpŭ tuturorŭ Românilorŭ. Exemplele lorŭ multe și frumoșe de luptă și patriotismŭ nu vorŭ rămâne sterile. Voi, toți Români de inimă, și cu o cultură superiôră, cari până erŭ furăți demnii lorŭ colaboratori, astăđi veți continua a-aceleși tradițiuni: veți lucra fiindŭ inspirați totŭ

de aceleași nobile idei și sentimente, cari i-au animat pe ei și cari aveau dreptă țintă ridicarea morală a Românilor și trecerea lor la altă viață politică.

Asociându-mă la durerea ireparabilă ce încercați cu toții, termină a vă trimite condoleanțele mele.

I. I. Nacianu.

București, 21 Septembrie (3 Octombrie).

Societatea Tinerimea română adânc mișcată de ireparabila pierdere a lui Iacob Mureșianu, marele patriot român, exprimă familiei viile sale păreri de rău.

Președinte: Nanu.

Craiova, 21 Septembrie (3 Octombrie).

Adânc pătuns de pierderea ilustrului vostru părinte, asociez mângâierea mea la a voastră și a tuturor Românilor.

Dumitru Datculescu.

București, 21 Septembrie (3 Octombrie).

Plângă cu toți patrioții români pierderea marelui campion al românismului, a părintelui vostru. Primiți condoleanțele mele.

Grigore Gr. Pereș.

Baia Mare, 20 Septembrie (2 Octombrie).

Jelim și noi cu tine pre vechiul luptător, Ală tău pre dulce tată, ală nostru apărător.

Români băimăreni și din giur.

București, 20 Septembrie (2 Octombrie).

Societatea institutorilor și institutoarelor din București adânc pătunsă de durere pentru pierderea preiubitului vostru părinte Iacob Mureșianu și zelosului luptător pentru deșteptarea, desvoltarea și întărirea simțământului între Români, vă exprimă prin mine simțăminte sale de condolență.

Președinte: I. Beiu.

Mesagiul

prin care Majestatea Sa a deschis în 17/29 Septembrie a. c. dieta ungară în palatul regesc din Buda, este următorul:

„Stimați domni magnați și deputați, iubiți cicioși! Cu încredere și bucurie Vă salutăm la începutul sesiunii acestei diete, în a cărei durată legală mai lungă, iubirea de patrie și înțelepciunea D-văstră — după cum sperăm și credem, — va deslega multe cestiuni pendente.

Nu aflăm de lipsă, se Vă descoperim, câte afaceri sunt de rezolvit pe toate terenele vieții de stat a căror rezolvire corectă e de dorit pentru promovarea și înflorirea iubitei Nostre țări, Ungaria.

Acăsta o știți D-văstră de sigur, der știți și aceea, că ori cât se fi de dorit un progres accelerat, în multe direcțiuni acela totuși trebuie să țină pasul cu puterea financiară a statului, ca nu cumva eschaurirea acesteia să periclitaze nu numai progresarea, ci și rezultatele deja ajunse.

Guvernul Nostru va fi cu o deosebită considerare la această împrejurare în toate proiectele sale.

În preliminarile sale de cheltuieli guvernul va merge până la acele margini ale economisării, preste care nu se poate trece fără periclitarea intereselor statului, și pe lângă acesta va face proiecte pentru urcarea venitelor statului, totdeauna însă cu considerare la împrejurarea, că poverile numai câtă va fi cu putință — se se împartă proporționat, și ca poporele credincioasei noastre țări Ungaria să nu devină prea împovărate.

Ne încredem în aceea, că D-văstră la stăvirea cheltuielilor veți proceda cu economisare riguroasă, și precauțiunea impusă de starea financiară, și decă va fi de lipsă chiar cu sacrificiu, în ce privește îmbunătățirile dorite, er la recerșțele neapărat de lipsă pentru acoperirea celor mai neamânate lipse ale statului, și de aci înainte veți proceda cu promptitudine patriotică.

Cu aprițirea acestor puncte de mănecare, își va face guvernul Nostru proiectele sale, cari vor avea mențiunea a suplini lacunele și a asigura progresul continuu der treptat pe terenul justiției, administrațiunii, comunicațiunii, ală economiei naționale și ală culturii generale.

Pe toate terenele, aceste proiecte ponderese vor forma obiectul deciziunilor D-văstre.

Cu privire la justiție, guvernul nostru va face proiectele de tipsă într'o ordine corăspundătoare atât pe terenul dreptului public cât și ală dreptului privat și preste totu în toate direcțiunile, ce pretindă completare.

Pentru regularea cestiunii veterinare și poliției de câmp, va prezenta câtă mai curând proiectul de lege. Regularea lucrului public, modificarea legii pentru căile ferate vicinale, inarticularea dreptului de cale ferate, vor fi obiectul lucrării D-văstră.

În decursul sesiunii dietei acesteia, guvernul nostru va face proiectele sale pentru răscumpărarea regaliilor mai mic.

Va mai face un proiect cu privire la justiția administrativă, prin care guvernul se va nisui să deslege întrebarea, care nicăiri încă nu e deslegată esact: cum s'ar pută da cetățenilor scutul de drept în forma cea mai completă, fără ca prin acăsta să sufere promptitudinea și efectul administrațiunii și prin acăsta interesele statului.

Mai de grabă apoi va trebui să Vă ocupați cu reînnoirea convențiunii financiare încheiată cu Croația și Slavonia, care espiră cu finea anului acestuia, la decidera căreia de sigur și de astădată veți fi conduși de dreptate și ecuitate.

Inoarea legii despre puterea armată, ce espiră cu finea anului 1889, de asemenea va forma în conțelegere cu legislațiunea celuilalt stat ală monarhiei Nostre un obiect forte ponderos ală discuțiunilor D-văstră.

Cu toate puterile stăm totu în relațiuni amicale, bune, ca și până aci, și deși situațiunea generală nu e chiar de atare, ca să putem abstrage dela perfecționarea puterii armate, avem speranțe basate, că guvernul Nostru conluerând cu factorii, cu ajutorul cărora i-a succedut a susține pacea până aci, susținerea păcii neconturbate și mai departe va rămâne asigurată.

Cu exprimarea acestei speranțe, implorăm binecuvântarea lui Dumnezeu preste activitatea D-văstre și încreștut în zelul, înțelepciunea și patriotismul D-văstre, declarăm acăsta dietă de deschisă.

Din afară.

Șcirile particulare din Constantinopol so site la Sofia anunță, că răspunsul Rusiei la nota turcă în privința cestiunii bulgare a sosit. În cercurile bine informate se dice, că Rusia acceptă trimiterea unui locotenent prințiar rus, însoțit de un comisar imperial otoman, și fixarea unui termen de patru luni pentru îndeplinirea misiunii sale. În privința măsurilor coercitive de luat, în casu de refuz din partea Bulgarilor, guvernul rus crede

că, decă votul declară, că alegerea prințului Ferdinand este nelegală și dice că trebuie să părăsască țera, pentru că nici odată nu va aproba alegerea sa, acest rezultat va fi astfel încât nu va avea trebuință de a recurge la alte mijloce. Acest răspuns modificând ore-cari puncte și ne răspundând tuturor acelor citate în nota turcă, se presupune că negocierile vor continua.

D. Crispi s'a întors dela Friedrichsruhe la Roma. Președintele cabinetului italian fiind întrebat a răspuns că Italia nu voese decât pacea și echilibrul european și a exprimat în același timp temerea că Rusia să nu caute a pătrunde până la Constantinopol. D. Crispi a arătat apoi simpatiile sale pentru Bulgari și cauza lor.

„Daily Telegraph“ dice că tripla alianță a Germaniei, Austriei și Italiei arată sfârșitul ligrei celor trei Impărați, și că este neprobabil că Englitera va acceda la acăsta alianță, căci trebuie să vegheze numai la propriile sale interese, der ea va rămâne spectatoare amicală, ceea ce va lăsa pe Rusia și Franca isolate. „Daily Telegraph“ gasece în acăsta situațiune garanții de pace. „Standard“ dice că situațiunea Rusiei înfățișază o mare asemănare cu situațiunea care a precedat răboiul din Crimeea.

Micile grupe de briganzi continuă a fi urmărite în Bulgaria sudică. La Bellova n'a fost vr'o încăerare între trupe și tâlhari, după cum s'a anunțat. Câți-va indiviți au trecut granița sârbă, aproape de Trinu. S'au primit șcir dela granița românească și cea turcă, că nisce emigrați bulgari ar combina turburări cu membrii opoziției pe diferite puncte ale țerei.

Relativ la conflictul dela granița franco-germană, guvernul german a declarat cabinetului din Paris, că îndemnitătea ce trebuie dată veduvei Brignon este o datorie dictată de umanitate, și culpabilitatea soldatului german, Raufman, va fi stabilită de tribunale. În același timp contele Munster ambasadorul Germaniei la Paris a declarat d-lui Florens ministrul franceș de externe, în numele guvernului german că relațiunile la frontiere franco-germane se vor îmbunătăți.

Spania urmăză pregătirile militare în vederea evenimentelor din Maroc. În casu când Sultanul ar muri, diarele „Imperial“ și „El Globo“ speră că guvernul va înainta cu hotărire, decă Franca seu celelalte putere amenință de a interveni.

Confederațiunea balcanică.

La Atena s'a constituit de câțva timp un club, care și-a luat de problemă răspândirea ideii unei confederațiuni balcanice. Un distins membru ală acestui club, d. Leonidas Bulgaris, a trimis nu de mult o scrisore d-lui Zaharia Stoianoff, fost vice-președinte ală Sôbraniei bulgare, stăruind pe lângă aceste ca să împărtășească ideia confederațiunii balcanice. La acăsta scrisore, d. Stoianoff a răspuns:

Am cetit cu cea mai mare atențiune scrisorea d-tale și nu pot să descriu bucuria ce mi-a pricinuit.

FOILETONU.

APĂRAREA TRANSILVANIEI

contra

ROMÂNIEI ALIATĂ CU RUSIA.

(Urmare.)

Orașul Tergul Mureșului mai pôte servi la un casu dat, ca punct de sprijin unei părți a glótelor din Sécuime. Și decă pe lângă aceste întăriri mai socotim și vr'o câte va forturi provisorii, la Alba-Iulia, deși acestui punct nu-i recunoșcem o influență decisătoare asupra mersului operațiunilor, din cauza pozițiunii sale prea escentrice; și în fine, decă s'ar pregăti și la Feldiôra un câmp de luptă retransat (mai întâiu pentru grupa detașată spre trecătorea Predelului.) Credem, că toate aceste întăriri artificiale ale teatrului de operațiune ar fi suficiente.

3-a. Complectarea, din punctul de vedere militar a rețelei drumurilor de feră actuale și acăsta pe d'o parte în scopul unei concentrări repede a trupelor de apărare; er pe de alta, pentru adunarea eventuală, în decursul evenimentelor, a grupelor detașate; seu pentru a se pută efectua mișcări de surprinderi etc.

Păreră noastră este, că în scopul acesta ar trebui înainte de toate să se construiască o nouă cale ferată, care se lege Sighisôra, Tergul-Mureșului, Reghinul,

Bistrița, Câmpulung, Gura Humoră și Suceava cu actuala ramură a liniei ferate dela Bistrița la Deș și d'aci înainte, cu Maramuresul-Sighet. — Prin construirea acestei căi ferate s'ar stabili o legătură directă și câtă se pôte de sigură cu Bucovina și în sensu mai larg; și teatrul principal de operațiune din Galiția; pe d'altă parte, prin deschiderea acestei linii ferate, s'ar slăbi în modu simțitor efectul agresiunii române asupra flancului nostru drept (Sibiului), care astăzi nu are la spatele sale, decât o singură cale ferată ca legătură cu armata principală (Galiția) seu cu baza centrală de operațiune a Monarhiei (Dunărea). În general, acăsta nouă cale ferată ar contribui mult, ca partea ostirei noastre, ce va lupta în Transilvania, să câștige mobilitate în acțiunea sa. Prin ajutorul acestei linii ferate, grupa de rezervă concentrată la T.-Mureșului seu la Reghinul s'ar pută intruni eventual, în câte-va ore cu grupa principală concentrată în valea Târnavei-mari.

Construirea unei căi ferate, ca linia de Rocadă*) din valea Mureșului de sus prin valea Oltului de sus și de mijloc, adică dela T.-Mureșului prin Reghinul, Sânt-Miclăuș și Ciuc-Sereda la Brașov — deși este

*) Linia de Rocadă numesc Germanul comunicațiunea dela spatele unei poziții, și care duce paralel cu frontul de apărare. Termenul acesta este împrumutat dela jocul de „Șah“: ocrotirea Regelui.

totu așa de necesară ca și celelalte linii amintite mai sus, totuși — crelem că ea ar mai pută fi lăsată viitorului; asemenea și legătura directă, printr'o cale ferată, a Brașovului cu Făgărașul, Sibiul, Mercurea, Sebeșul și Vințulu de jos de lângă Alba-Iulia.

Cugetări asupra desfășurării unei armate române și asupra invasiunii sale în Transilvania în casul unei resbeli între Austro-Ungaria și Rusia aliată cu România

Cum vedurăm, studiul meu publicat până aci sub titlul: Apărarea Transilvaniei contra României aliată cu Rusia urmăresce scopul a indica, în trăsuri generale, modul de atac ală armatei române asupra Transilvaniei și din acăsta a stabili principiile de apărare a acestei provincii contra României.

Urmărind mai departe acel studiu, care trebuie să se serve de basă la punerea în aplicare a principiilor de apărare, ne vom încerca acuma să schițăm mai întâiu desfășurarea armatei române și apoi să tragem conclusioni asupra modului în care agresorul ar putea străbate valul Carpaților pentru ași elupta deșurarea în interiorul Transilvaniei.

Cu acăsta ocaziune vom căuta în prima linie să arătăm în general împărțirea seu dispozițiunea coloanelor de atac române pe diferitele comunicațiuni, și în parte, forța și compozițiunea fie-cărei din aceste coloane.

Ideia unei confederații și a unei înfrățiri între toate popoarele balcanice este o idee măreață, sfântă, vrednică de timpul nostru și irezistibilă, care ni se impune de viitorul nostru, de istoria, de libertate, de progres și de civilizație.

Acastă idee creșcă a cuprins multe spirite în Atena și ea a fost și ideea scriitorilor noștri A. Karaveloff, Cristos, Boteff, Leoski etc. cari au proclamat-o în ziarele lor: „Libertatea“, „Independența“ și „Stindardul“.

De aceea scolarii acestora, cari constituiesc inteligența Bulgariei, cred că statele balcanice Grecia, România, Bulgaria, Serbia și chiar și Turcia nu pot trăi altfel decât dându-și mâna ca frații, pentru ca fii lor să realizeze confederația balcanică.

Altmintrelea aceste state, unul după altul, vor fi înghițite de puternicii lor vecini civilizați, cari sub pretextul civilizației și al progresului au înghițit deja popoare întregi și continuă a înghiți.

Permite-mi, drept dovadă în această privință, să dau ca exemplu nenorocita mea patriă, spre a-ți arăta ce însemnătate au cuvintele: protecție europeană, misiunea liberatoare a celui mai tare față cu cel slab, a celui mai bătrân față cu cel mai tineru.

A trecut un an întreg de când s'a deschis în Bulgaria porța pentru anarhia și distrucție. Semnalul însă nu s'a dat din năuntru, din partea Bulgarilor, ci din afară, din partea binefăcătorilor, protectorilor ei. În cel mai detestabil mod ni s'a răpit principiile și se împart bani spre a se provoca revoluții, disprețindu-se tot ce este scump și iubit pentru fiecare popor. Noi mai existăm numai fiindcă, din norocire, omenii nu s'au putut uni cum se ne împartă.

În fine d. Stoianoff ține, că o confederație balcanică ar fi destul de tare, pentru ca să nu aibă nici o temă.

Bulgarii și Grecii.

Cătră ziarul „Revue de l'Orient“ se scrie, că exarhul bulgar Iosif a declarat, că nu poate interveni direct în lavărea prințului Ferdinand, până ce acesta nu va fi recunoscut de către Pörtă. Acesta a sa atitudine a motivat-o exarhul, față cu un bărbat politic însemnat bulgar, în modul următor:

„Regret că guvernul bulgar crede, că eu urmăresc o politică personală sau că sunt câștigat de către Rusia și că aș fi un adversar al independenței poporului bulgar. Fiți convinși, că n'am nici dorința, nici interesul de a servi afacerile rusești, în opoziția cu aspirațiile naționale bulgare. Ca șef al bisericii bulgare eu servesc numai interesele bisericii și ale națiunii mele. Deoarece o parte importantă a credincioșilor mei, Bulgarii Macedoniei și Traciei, aparțin Turciei și stau sub directă meă direcție spirituală, de aceea trebuie să urmăresc o politică otomană, spre a scăpa pe Bulgarii macedoneni cari au să lupte contra panellenismului. Acestui scop îi consacru totă viața mea și capacitatea mea. Eu voi să apăr Macedonia de absorbirea de către Greci. Dacă exarhul bulgar, care își are sediul în Constantinopol, ar urmări o politică, ce stă în opoziția cu politica oficială a guvernului turcesc, atunci cele trei milioane de bulgari, locuitori în Macedonia și Tracia, ar fi în curând pierduți pentru Bulgaria. Împrejurarea, ce mă subordonează politicii guvernului turcesc, mă pune în poziția a continua lupta contra hidrei eline și contra clerului grec!“

SCIRILE DILEI.

În locul regretatului decedat și vrednicului vice-protopop Petru Alesandru Vlăssă din Indol, s'a denumit ca preot și vice-protopop d-lu Georgiu Suci, fost preot în Ghirișul de Arieșu. — Dea Dumnezeu să i fiă vrednicu urmaș în fapte!

—x—

Cu începutul noului an școlastic s'au inseris în gimnaziul din Blășu 353 de studenți, la școlile primare 161, la institutul preparandial 61. În seminarul tinerimei, ridicat de Excelența Sa Metropolitul Vancea, au fost primiți anul acesta 80 de tineri, între aceștia 5 sunt primiți gratuit. Din beneficiul întreg de pâne se împartășesc 182 gimnasiști și 47 preparanți, er cu jumătate beneficiul de pâne sunt împartășii 50 copii dela școlile primare.

Selagiu, Septemvre 1887.

(Urmare și fine.)

Nu mai puțin interesantă a fost adunarea generală a Reuniunii femeilor române Selăgene, a căreia sesiune a deschis-o în absența cusată a Presidentei, vice-presidenta D-na Maria Cosma cu un cuvânt foarte frumos și la înălțimea scopului Reuniunii, conducând toate afacerile din programul adunării în cea mai esemplară ordine. S'a arătat foarte mare interesare la sesiunea înființării unei școle române de fete a reuniunii, vorbindu mai mulți membri, arătând devotament și angajându-se până la cel din urmă a lucra în unire pentru mărețul scop, după ce mai ales un membru a amintit, că are date, că fete române nu s'au primit în școlile maghiare orășenesci, sub cuvânt că li-e prea îngust spațiul salei școlare. S'a ales o comisiune de peste 20 domni și totă atâtea doamne, cari în unire cu comitetul de nou reales, se conlucre prin colecte generale, prin sortiri și prin ori ce alte căli, numai ca în termin de doi ani să avem o școală de fete a reuniunii, căci averea reuniunii e încă prea modestă, după cum am auzit raportându-se, numai 1640 fl. 86 cr. Sumă mică față cu așa mare întreprindere, der totuși mulțămire în timp abia de 7 ani de când e înființată această reuniune.

După lucrarea încordată a două adunări am aflat că e timpul să mergem la concertul, publicat pe 7 ore seara, unde între producțiile plăcute a concertanților, uitarăm de încordățiunile de peste ț. A declamat frumos D-ra Veronica Olariu poezia: „Copila română“. S'a produs cu mare dexteritate și cunoștințe de note într'un duet pe violină d-șora Eugenia Trifu cu d-lu Gavrilu Trifu; d-șora Emilia Trifu nu și a putut produce bucată s'a publicată în programul concertului, deoarece nu s'a putut imprumuta fortepianul dela marea proprietăreașă maghiară din loc d-na Ketheli. A declamat apoi d-lu teologu Antoniu Balibanu, poezia: „Vizitula Hadji pașă“ cu pledare plăcută și gesturi fine. A eselat în doinele sale pe violină d-lu juristu Cassiu Manu, care a fost rechemat de a repeta. Au cântat în duet două bucați foarte frumoșe și însuflețite d-nii: Virgilu Barboloviciu not. la of. jude regiu cercnal și d-lu Cuițiu Marcușiu, medicinist. Frumșetei și reușitei concertului a pus cuna d-na Emilia Popu n. Marcu, perorând poezia: „Lumea-i teatru, omenii într'ensă actori mascați“ cu o precisiune și mimică oratorică de admirat.

După concertul bine reușit, la care s'a dat actorilor numai trei huchete, din simpla cauză că nu pre dispuneam de ceva flori mai plăcute, a urmat imediat balul, care s'a început și urmat cu-o vialitate caracteristică petrecerilor române, până la cea dimineță. În bal s'au vădit fluturându multe cătrințe și costume române, care de care mai frumoșe, mai fermecătoare, și spre lauda Dómnelor și Domnișorelor, toate producte casnic, cusături de mână, cele mai fine. Au fost costume d-șora: Maria Barboloviciu n. Boșia; Cornelia Popu (Morlaca); Veronica Vicașiu (Stirciu); Eleonora Vi-

cașiu (Marin), Cornelia Petranu n. Papiriu (Fizeșiu); Victoria Vicașiu n. Papiriu (Cosnicu); Eugenia Flonta n. Orian (Cățel-rom.); Emilia Popu (Cățel-u.); D-na A. Mureșianu; D-na L. Liscanu (Cizeriu); și altele. Er domnișore au fost în costum național următoarele: Sororile Emilia și Eugenia Trifu (Zelău); sororile Rosalia și Eugenia Papiriu (Icolodul-mare); Stefania Popu (Banișor); Victoria Popu (Ortelecu); Maria Stanciu (Naprade); Cornelia Popu (Cizeriu); Luiza Coste (Peciu); etc.

Au luat parte la bal doamnele: Ana Filep (Tașnad) D-na Lemeni (Boșia), D-na Papiriu (Icolodul mare), D-na Popu Emilia (Banișor). D-nele Marnicașiu (Nyires și Bogdana) d-na Petranu (Almașul mare), d-na Branu (Unimetu), d-na Vaida (Carastelec), d-na Farago (Dragu), d-na Veronica Popu (Ciumerna), d-na Pap Davidu (Tresnea) și altele și altele; precum și d-nișorele: Iustina Galu (Secuieu), d-ra Marincășiu (Secuieu), d-ra Aurelia Cosma (Supuru), Aurelia Nechita (Zelău), Elena Branu (Unimetu) Surorile Sabina și Cornelia Vajda (Carastelec), Veronica Venter (Sigu) și altele; au luat parte și dame maghiare din loc.

La 11 ore, în pauză, s'a început sortirea obiectelor donate de binevoitori, în număr mai bine de 200, care de care mai frumoșe și prețioșe. S'a vădit trimise și de prin locuri mai departe, precum Sibiu, Icolod, Tasnad, Cehu etc. tapete, albume, mașină de cusut de mână, catrințe, fețe de masă, ștergere, șurțuri, cărți și multe alte obiecte, cari au servit ca o mică expoziție în care ne-am delectat totă ziua, cercând, valorându și admirându-le. Onore tuturor donatorilor!

La această întrunire s'a constatat, că am recăștigat pentru cauza noastră națională pe toți aceia selageni, pe car' opiniunea publică i-a fost carpatu, cu ocaziunea alegerilor dietale din astă veră, afară de Iosifu Pap Szilagyi, de care nici nu preținem sémă.

Ne-au câștigat multă plăcere și 20 scolari veniți cu învățătorul lor Ioan Selagianu din Cățelul român, care în timpul prânzului comun ne-au cântat foarte frumos mai multe cântece naționale române, er de cu seară înainte de întrunire la concert și bal s'au produs peste așteptare corect în gimnastica și exercițiul militar, înaintea unui numeros club de inteligenți, cari priveau cu desfătare la micii copii ce se deprindeau nefind nici unul mai mare de 10—11 ani.

Se poate ca cu prânzul comun și sala de dans și comoditățile lor să nu fi fost îndestulți mulți, plătiți mai bine însă decum se plătesc acele pte și în Viena, der împrejurările au fost astfel, nu vom și a inculpa pe nimeni. Alcum comitetul arangiator se vede că s'a nisuit foarte a ne face bune primiri, ce le mulțămim atât lor, cât și ospitalilor țeran din Buciumi.

Pe anul venitor ni se va strămuta terenul adunărilor în domni, vom vedea atunci câte se vor realiza din cele ce le plănuiim și dorim.

Mertiariul.

Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

BAIA DE CRIȘIU, 6 Octomvre. — Conform scirilor primite, protestul alegătorilor de aici contra alegerii lui Hollaki ca deputat ar fi fost înaintat la dietă Marți înainte de constituire.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

ATENA, 6 Octomvre. — Cutremurele de pământ continuă pricinuid în provincia Corintu mar stricăciuni.

MADRIDU, 6 Octomvre. — S'a răspândit faima, că Sultanul Marocului a fost otrăvit în urma unei răsunări personale.

Editor și redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

Rămâne bine înțeles, că vom pleca dela supoziția că România, ca agresor, va fi câștigat un avans însemnat în mobilizarea armatei sale, pe d'altă parte, că va fi luat din vreme precauțiile necesare pentru ași asigura căile ferate contra unei amenințări inamice, precum: închiderea tre țărilor, ocuparea și asigurarea punctelor de joncțiune mai importante a tuturor stațiilor căilor ferate și pozițiilor mai espuse și în fine eclerarea (recunoșterea) prin cavaleria d'alungul frontariei, etc.

După această scurtă introducere și trecându la adevăra temă a noastră, caută să luăm în d'apropie considerațiune ambele casuri probabile ale unei ofensive române îndreptată contra Transilvaniei, casuri, pe cari le-am presupus în studiu de mai sus: Apărarea Transilvaniei contra României aliate cu Rusia.

Aci mai putem aminti în trecutu, că în ambele casuri, desfășurarea grupe române destinată a esecuta atacul principal asupra Brașovului, trebuie să se facă în zona Ploesci-Pitești-București, zonă determinată prin direcțiunea căilor ferate, cari mijlocesc concentrarea armatei.

Să considerăm der ambele casuri probabile:

I. Casu. — Corpul 4 de armată (Iași) întărit cu 1 divisiă din corpul 3 de armată (Galați) este destinat a pătrunde frontul de Estu al Transilvaniei; er

cealaltă divisiă din corpul al 3-lea în unire cu corpul al 2-lea (București) și 1-lea (Craiova) a pătrunde frontul de Sudu în ținutul Brașovului.

În acest scop, Corpul al 4-lea de armată se va transporta pe calea ferată dela Iași prin Tergulu frumosu-Paşcani (asigurând acest punct departat numai de două-trei marșuri de Suceava) — Romanu la Bacău; er d'aci pe jos în direcția Văsașci-Ocna-Onesti (2—3 marșuri mici).

Prima desfășurare a acestui Corp de armată se va efectua în valea Trotușului, de unde frontaria este numai de un marș departare de centru și de aripa stângă (Oituz) și 2 marșuri de aripa dreptă (Ghimeșu).

Invasiunea acestui corp de armată român întărit prin o Divisiă din al 3-lea, după cum s'a spus mai sus, se va face în trei colone, în valea Oltului și anume, în direcția Ciuc-Răcuș prin trecătura Ghimeșu: 1 Divisiă din Corpul 4 de armată; în direcția Verebeșu prin trecătura Oituzului: 1 Divisiă din al 3-lea și o Brigadă din al 4-lea Corp de armată.

Linia văiei Trotușului nefind mai departată de frontaria decât 2 marșuri mici, este evident că: acest Corp de armată pornind din Bacău va ajunge pe linia Oltului: cu aripa dreptă în 6 marșuri; er cu centrul și cu aripa stângă în 5 marșuri.

Operațiunea ulterioară a acestei grupe va depinde

dela atitudinea apărătorului Transilvaniei, precum și dela progresul său succesele grupe principale române, îndreptată asupra Brașovului.

Der, ori-ce hotărîre ar lua această grupă pentru a înainta mai departe, rămâne bine înțeles, că ea va trebui mai întâi să caute ași restrînge frontul de operațiune prin concentrarea și apropierea diferitelor subcolone deja prea departate între densesle.

Linia Ciuc-Răcuș-Verebeșu-Chezi-Oșorheiu are o lungime de două marșuri, de unde rezultă că concentrarea absolută (desfășurarea tactică) pe una din aripi se poate face în două zile, er pe centru într o zi.

a) Dacă apărătorul ce sta până acum la Brașov sau mai înapoi, în valea Târnavei marș, ar conștia apărarea acestei zone fortificațiilor din munți, glotelor și șecuesci și pte unei grupe secundare de o Brigadă; er cu forțele sale principale s'ar îndrepta spre frontul de Estu pentru a bate succesiv colonele române despărțite între densesle, atunci colonele deja esite din strămtorile munților nevoite vor fi să țină cu cerbicia, linia Oltului până ce apropierea celorlalte colone le va permite reluarea ofensivei; asemenea când s'ar întempla ca una din colonele române să fi surprinsă în strămtorea munților, sigur că cealaltă colonă română laterală și deja deșubată, va căuta să o degageze (dissolve) prin atacuri de flancu.

(Va urma)

Cursul la bursa de Viena din 5 Octombrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Rentă de aur, Impunerea datoriilor, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like Bonuri croato-slavo, Despăgubire p. dijma, etc.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 20 Septembrie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump. (buy), and vând. (sell). Includes items like Renta română, Renta rom. amort., etc.

Cursul pieței Brașov

din 6 Octombrie st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump., and Vând. Includes items like Bancnote românești, Argint românesc, etc.

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Table showing repetition rates: Pentru repețiri de 3-4 ori (10%), 5-8 (15%), 9-11 (20%), 12-15 (30%), 16-20 (40%), Dela 20 de repețiri în sus (50%).

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voir și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața. Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amiază.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiază. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera. Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiază.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Răznov-Zărnesci-Brană: 12 ore 30 min. după amiază. b) " " " Zărnesci: 4 ore după amiază. c) " " " Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noaptea. d) " " " Făgăraș: 4 ore dimineața. e) " " " Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Răznov-Zărnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amiază. b) " " Zărnesci la Brașov: 9 ore a. m. c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera. d) " " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața. e) " " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICUL FAMILIEI. Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 și a luni de câte 1 1/2—2 1/2 côle în ilustrații frumoase; și publică articlii din sfera științelor, romanuri, suvenirii de călătorii ș. a. — Mai departe tractează chestiuni literare și științifice, cu reflexiune la cerințele vieții practice; și apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste tot nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibil și în timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericăscă, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulți de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețul de abonament pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plățibil și în bilete de bancă și în timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vânzare și următoarele cărți:

- Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 20 cr.
- Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codreanu craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru al academiiei. franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue tradusă de Ioan St. Șulutu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în șalele gimnasiului din Fiume prin Vincetiune Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagene, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare culese de Ioan Popu Reteganul. Un volum din 14 côle. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprinzându materii forte interesante și amuzante. Prețul la tôte patru 1 fl., câte una deosebit 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșia. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

parandiali), a învățatorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovan, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În esemul nostru pedagogic alia allam vre-un opă, intocmită după lipsele școlălor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învățatorilor ca celor în prima linia interesat.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovan. Prețul 15 cr.

Manualul de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în 3 cursuri de Maxim Popu profesor la gimnasiul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobat prin înaltul Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafi s. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă poporală pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilă Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericăști forte frumoș ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritar sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericăști — frumoș ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericăști. Prețul unui esemplar broșat 1⁵ cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Sântei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icône frumoșe Prețul unui esemplar espedat franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.